
str. 1 

 

 
   

    

 

 

Szczegółowa Specyfikacja 

Techniczna 
 

Nazwa obiektu budowlanego: 
Budowa nawierzchni drogowej na drodze gminnej odcinek Borsk - OW 

Largo w m Borsk. 

 

Adres obiektu budowlanego:  
Borsk, gm. Karsin. 

 

Inwestor:  
Wójt Karsina 

 

Adres inwestora:  
Ul. Długa 222 

83-440 Karsin 

 

Branża:  
Elektryczna – oświetlenie drogowe 
 

 

 

 

Projektant: inż. Karol Gołębiewski 
Uprawnienia budowlane do projektowania i kierowania robotami budowlanymi  

bez ograniczeń w specjalności instalacyjnej  

z zakresie sieci, instalacji i urządzeń elektrycznych i energetycznych 

 nr POM/0179/PWOE/08 

 

 

 

 

 

 

Chojnice 20 luty 2020r 

 



str. 2 

 

SPIS TREŚCI 

1. WSTĘP ................................................................................................................................. 3 
1.1. Przedmiot SST ............................................................................................................................................3 

1.2. Zakres stosowania SST ...............................................................................................................................3 

1.3. Zakres robót objętych SST .........................................................................................................................3 

1.4. Ogólne wymagania dotyczące robót ...........................................................................................................3 

2. MATERIAŁY ...................................................................................................................... 6 
2.1. Żródło uzyskania materiałów .....................................................................................................................6 

2.2. Materiały nie odpowiadające wymogom jakościowym ..............................................................................6 

2.3. Przechowywanie i składowanie materiałów ...............................................................................................6 

2.4. Wariantowe stosowanie materiałów ...........................................................................................................6 

2.5. Kable ..........................................................................................................................................................6 

2.6. Szafka oświetleniowa  ................................................................................................................................6 

2.7. Fundamenty ................................................................................................................................................7 

2.8. Słupy ...........................................................................................................................................................7 

2.9. Wysięgniki ..................................................................................................................................................7 

2.10. Oprawy .......................................................................................................................................................7 

2.11. Rury osłonowe ............................................................................................................................................8 

3. SPRZĘT ................................................................................................................................... 8 

4. TRANSPORT ............................................................................................................................ 8 

5. WYKONANIE ROBÓT ............................................................................................................... 8 
5.1. Prace przygotowawcze ...............................................................................................................................8 

5.2. Odpowiedzialność wykonawcy ..................................................................................................................9 

5.3. Roboty montażowe .....................................................................................................................................9 

6. KONTROLA JAKOŚCI ROBÓT .................................................................................................. 9 
6.1. Program zapewnienia jakości .....................................................................................................................9 

6.2. Zasada kontroli jakości robót .................................................................................................................... 10 

6.3. Badania i pomiary elektryczne ................................................................................................................. 10 

6.4. Certyfikaty i deklaracje ............................................................................................................................ 10 

6.5. Dokumenty budowy ................................................................................................................................. 11 

7. OBMIAR ROBÓT .................................................................................................................... 12 
7.1. Ogolne zasady obmiaru robót ................................................................................................................... 12 

7.2. Zasady określania robót i materiałów ....................................................................................................... 13 

7.3. Urządzenia i sprzęt pomiarowy ................................................................................................................ 13 

8. ODBIÓR ROBÓT .................................................................................................................... 13 
8.1. Rodzaje odbiorów robót ........................................................................................................................... 13 

8.2. Rodzaje robót zanikających i ulegających zakryciu ................................................................................. 13 

8.3. Odbiór częsciowy ..................................................................................................................................... 14 

8.4. Odbiór końcowy ....................................................................................................................................... 14 

8.5. Odbiór pogwarancyjny po upływie okresu rękojmi i gwarancji ............................................................... 15 

9. PODSTAWA PŁATNOŚCI ....................................................................................................... 15 

10. PRZEPISY ZWIĄZANE ........................................................................................................... 16 

 
 

 

 

 



str. 3 

 

1. WSTĘP 
 

1.1. Przedmiot SST 
 

Przedmiotem niniejszej specyfikacji technicznej (SST) są wymagania ogólne 

dotyczące wykonania i odbioru robót związanych z budową oświetlenia drogowego                       

w związku budowa nawierzchni drogowej na drodze gminnej odcinek Borsk - OW Largo                              

w miejscowości Borsk. 

 

1.2. Zakres stosowania SST 
 
        Szczegółowa specyfikacja techniczna (SST) jest dokumentem przetargowym                            

i kontraktowym przy zlecaniu i realizacji robót wymienionych w pkt. 1.1. 

Projektant sporządzający dokumentację projektową i odpowiednie szczegółowe specyfikacje 

techniczne wykonania i odbioru robót budowlanych może wprowadzać do niniejszej 

standardowej specyfikacji zmiany, uzupełnienia lub uściślenia, odpowiednie dla 

przewidzianych projektem zadania i robót, uwzględniające wymagania Zamawiającego oraz 

konkretne warunki realizacji zadania i robót, które są niezbędne do określania ich standardu                 

i jakości. 

      Odstępstwa od wymagań podanych w niniejszej specyfikacji mogą mieć miejsce tylko                

w przypadkach małych prostych robót i konstrukcji drugorzędnych o niewielkim znaczeniu, 

dla których istnieje pewność, że podstawowe wymagania będą spełnione przy zastosowaniu 

metod wykonania na podstawie doświadczenia i przy przestrzeganiu zasad sztuki budowlanej      

i monterskiej. 

 

1.3. Zakres robót objętych SST 
 
       Ustalenia zawarte w niniejszej specyfikacji obejmują wymagania ogólne, wspólne dla 

robót instalacyjnych objętych szczegółowymi specyfikacjami technicznymi (SST): 
– budowa oświetlenia drogowego, 

 

1.4  Ogólne wymagania dotyczące robót 
 
       Wykonawca robót jest odpowiedzialny za jakość ich wykonania oraz za ich zgodność                  
z dokumentacją projektową, normatywami elektrycznymi, SST i poleceniami Inspektora 

nadzoru. 

 

1.4.1. Dokumentacja projektowa 
 
       Przekazana Wykonawcy dokumentacja projektowa posiada opis, część graficzną. 
 

1.4.2. Zgodność robót z dokumentacją projektową i SST 
 

       Dokumentacja projektowa, SST oraz dodatkowe dokumenty przekazane Wykonawcy 

przez Inspektora nadzoru stanowią załączniki do umowy, a wymagania wyszczególnione                     

w choćby jednym z nich są obowiązujące dla Wykonawcy tak, jakby zawarte były w całej 

dokumentacji.  
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       Wielkości określone w dokumentacji projektowej i w SST są uważane za wartości 

docelowe, od których dopuszczalne są odchylenia w ramach określonego przedziału tolerancji. 

Cechy materiałów i elementów instalacji muszą być jednorodne i wykazywać zgodność                   
z określonymi wymaganiami i certyfikatami. 

      W przypadku, gdy dostarczane materiały lub wykonane roboty nie będą zgodne                      

z dokumentacją projektową lub SST i mają wpływ na niezadowalającą jakość elementu 

instalacji, to takie materiały zostaną zastąpione innymi, a elementy instalacji zdemontowane                        

i wykonane ponownie na koszt Wykonawcy. 

 

1.4.3. Ochrona środowiska w czasie wykonywania robót 
 
       Wykonawca ma obowiązek znać i stosować w czasie prowadzenia robót wszelkie 

przepisy dotyczące ochrony środowiska naturalnego. 

W okresie trwania budowy i wykonywania robót wykończeniowych Wykonawca będzie: 

a) utrzymywać teren budowy i wykopy w stanie bez wody stojącej, 

b) podejmować wszelkie konieczne kroki mające na celu stosowanie się do przepisów i norm 

dotyczących ochrony środowiska na terenie i wokół terenu budowy oraz będzie unikać 
uszkodzeń lub uciążliwości dla osób lub własności społecznej, a wynikających ze skażenia, 

hałasu lub innych przyczyn powstałych w następstwie jego sposobu działania. 

 
1.4.4    Podstawa prawna w zakresie ochrony zieleni 
 
Procedury stanowiące o zabezpieczaniu drzew na placach budowy oraz o prawidłowym 

wykonywaniu prac ziemnych określone zostały w obowiązujących przepisach prawa.  

Obowiązek właściwego zabezpieczenia elementów środowiska przyrodniczego, w tym 

również istniejących drzew i krzewów, spoczywa na wykonawcy robót, który przejmuje od 

Inwestora plac budowy na okres wykonywanych prac budowlanych. Inwestor zobowiązany 

jest do dopilnowania, aby wykonawca robót zabezpieczył drzewa i krzewy w sposób 

gwarantujący ich skuteczną ochronę przed uszkodzeniami. Niedopełnienie obowiązku 

właściwego zabezpieczenia drzew oraz krzewów na terenie inwestycji i spowodowanie 

uszkodzenia lub całkowitego zniszczenia drzew i krzewów, naraża wykonawcę prac na karę 
pieniężną naliczaną na podstawie przepisów ustawy o ochronie przyrody /art. 88 i 89 Ustawy 

z dnia 16 kwietnia 2004 o ochronie przyrody /. 

 

 

1.4.5 Ochrona przeciwpożarowa 
 
       Wykonawca będzie przestrzegać przepisy ochrony przeciwpożarowej. Wykonawca będzie 

utrzymywać sprawny sprzęt przeciwpożarowy, wymagany odpowiednimi przepisami, na 

terenie budowy.  

 

1.4.6. Ochrona własności publicznej i prywatnej 
 
       Wykonawca odpowiada za ochronę instalacji i urządzeń zlokalizowanych na terenie 

budowy. Wykonawca zapewni właściwe oznaczenie i zabezpieczenie przed uszkodzeniem 

oświetlenia ulicznego i jego urządzeń w czasie trwania budowy. 
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      O fakcie przypadkowego uszkodzenia tego oświetlenia Wykonawca bezzwłocznie 

powiadomi Inspektora nadzoru i zainteresowanych użytkowników oraz będzie z nimi 

współpracował, dostarczając wszelkiej pomocy potrzebnej przy dokonywaniu napraw. 

Wykonawca będzie odpowiadać za wszelkie spowodowane przez jego działania uszkodzenia 

oświetlenia na budowie. 

 

 

1.4.7. Bezpieczeństwo i higiena pracy 
 
       Podczas realizacji robót wykonawca będzie przestrzegać przepisów dotyczących 

bezpieczeństwa i higieny pracy. 

W szczególności wykonawca ma obowiązek zadbać, aby personel nie wykonywał pracy                    

w warunkach niebezpiecznych, szkodliwych dla zdrowia oraz nie spełniających odpowiednich 

wymagań sanitarnych. 

      Wykonawca zapewni i będzie utrzymywał wszelkie urządzenia zabezpieczające, socjalne 

oraz sprzęt i odpowiednią odzież dla ochrony życia i zdrowia osób zatrudnionych na budowie. 

Uznaje się, że wszelkie koszty związane z wypełnieniem wymagań określonych powyżej nie 

podlegają odrębnej zapłacie i są uwzględnione w cenie umownej. 

 

1.4.8. Ochrona i utrzymanie robót 
 
      Wykonawca będzie odpowiedzialny za ochronę robót i za wszelkie materiały i urządzenia 

używane do robót instalacyjnych od daty rozpoczęcia do daty odbioru ostatecznego. 

 

1.4.9. Stosowanie się do prawa i innych przepisów 
 
      Wykonawca zobowiązany jest znać wszelkie przepisy wydane przez organy administracji 

państwowej i samorządowej, które są w jakikolwiek sposób związane z robotami i będzie                   

w pełni odpowiedzialny za przestrzeganie tych praw, przepisów i wytycznych podczas 

prowadzenia robót. Np. rozporządzenie Ministra Infrastruktury z dnia 6 lutego 2003r.                       

w sprawie bezpieczeństwa i higieny pracy podczas wykonywania robót budowlanych                      

(Dz. U. z dn. 19.03.2003 r. Nr 47, poz. 401) oraz Ministra Pracy i Polityki Socjalnej z dnia            

26 września 1997 r. w sprawie ogólnych przepisów bezpieczeństwa i higieny pracy (Dz. U. Nr 

169 poz. 1650). 

      Wykonawca będzie przestrzegać praw patentowych i będzie w pełni odpowiedzialny za 

wypełnienie wszelkich wymagań prawnych odnośnie wykorzystania opatentowanych 

urządzeń lub metod i w sposób ciągły będzie informować Inspektora nadzoru o swoich 

działaniach, przedstawiając kopie zezwoleń i inne odnośne dokumenty. 
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2. MATERIAŁY 
 
2.1. Źródła uzyskania materiałów. 
 
       Wykonawca przedstawi Inspektorowi nadzoru szczegółowe informacje dotyczące, 

zamawiania materiałów i odpowiednie aprobaty techniczne do zatwierdzenia przez Inspektora 

nadzoru. 

      Materiały i urządzenia elektryczne powinny spełniać wymagania jakościowe określone 

Polskimi Normami, aprobatami technicznymi i certyfikatami. 

 

2.2. Materiały nie odpowiadające wymaganiom jakościowym 
 
        Materiały nie odpowiadające wymaganiom jakościowym zostaną przez Wykonawcę 
wywiezione z terenu budowy, bądź złożone w miejscu wskazanym przez Inspektora nadzoru. 

       Każdy rodzaj oświetlenia zewnętrznego, w którym znajdują się nie zaakceptowane 

materiały, Wykonawca wykonuje na własne ryzyko, licząc się z jego nieprzyjęciem                           

i niezapłaceniem. 

 

2.3. Przechowywanie i składowanie materiałów 
 
       Wykonawca zapewni, aby tymczasowo składowane materiały, do czasu gdy będą one 

potrzebne do robót montażowych, były zabezpieczone przed zanieczyszczeniem                                 

i zawilgoceniem oraz zniszczeniem zachowały swoją jakość i właściwość do robót 

montażowych i były dostępne do kontroli przez Inspektora nadzoru. 

      Miejsca i magazyny czasowego składowania materiałów będą zlokalizowane w obrębie 

terenu budowy w miejscach uzgodnionych z Inspektorem nadzoru. 

Magazyny należy zabezpieczyć przed kradzieżą. 
 

2.4. Wariantowe stosowanie materiałów 
 
      Jeśli dokumentacja projektowa lub SST przewidują możliwość zastosowania różnych 

rodzajów materiałów do wykonywania poszczególnych elementów robót Wykonawca 

powiadomi Inspektora nadzoru o zamiarze zastosowania konkretnego rodzaju materiału. 

Wybrany i zaakceptowany rodzaj materiału nie może być później zamieniany bez zgody 

Inspektora nadzoru. 

 

2.5. Kable 
 

Kable o przekroju żyły 35mm2 wykonanej z aluminium o kształcie sektorowym. 

Izolacja u żyły polietylen usieciowany, powłoka zewnętrzna PVC. Napięcie znamionowe 

0,6/1kV 

 

2.6. Szafa oświetleniowa  
 
Szafka oświetleniową SO-1/3 wyposażona w jeden obwód zasilający i trzy obwody 

odpływowe. Obudowa termoutwardzalna odpornej na promienie wolnostojącą na 

fundamencie. 



str. 7 

 

 

2.7. Fundamenty 
 
Fundament żelbetowy prefabrykowany wykonany z betonu minimum C16/20                           

z otworami w ścianach w celu wprowadzenia kabli do słupa. Fundament wyposażony w cztery 

kotwy ocynkowane M24. Fundament zabezpieczony przed wnikaniem wilgoci masą 
bitumiczną. 

 

2.8. Słupy 
 

2.8.1. Słup oświetlenia drogowego 
 

Słupy stalowe okrągłe o wysokości 7 metrów, zbieżne wykonane z jednego członu. 

Grubość blachy min. 3mm. Słupy o podstawie stalowej przetłoczonej, ocynkowane ogniowo. 

 
2.8.2. Słup doświetlaczy przejść 

 
Słupy stalowe okrągłe o wysokości 6 metrów, zbieżne wykonane z jednego członu. 

Grubość blachy min. 3mm. Słupy o podstawie stalowej przetłoczonej, ocynkowane ogniowo. 

 

2.9. Wysięgniki 
 

2.9.1. Wysięgnik oświetlenia drogowego 
 

Wysięgniki stalowe jednoramienne  o wysokości 1 metra, długości ramienia 1,5m                      

i kącie 10 stopni. Wysięgniki ocynkowane ogniowo. 

 
2.10. Oprawy 

 
2.10.1. Oprawy oświetlenia drogowego 

 
Oprawy wykonane w technologii LED o moc min. 54W, barwa 4000K, min. strumień 

świetlny 8000lm,  (montaż na wysięgniku) 

Oprawy muszą spełniać następujące parametry: 

• szczelność komory optycznej i elektrycznej – IP66, 

• oprawa wyposażona w uniwersalny uchwyt pozwalający na montaż na wysięgniku,                    

a także pozwalający na zmianę kąta nachylenia oprawy w zakresie 0-15°, 

• znamionowe napięcie pracy – 230V/50Hz, 

• układ zasilający umożliwiający zaprogramowania co najmniej 5-ciu stopni 

autonomicznej redukcji mocy i strumienia świetlnego bez sygnału zewnętrznego, 

• Ochrona przed przepięciami – 10kV, 

• Utrzymanie strumienia świetlnego w czasie: 90% po 100 000h , 

• Klasa ochronności elektrycznej: I lub II. 
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2.11. Rury osłonowe 
 

Stosować rury osłonowe: 

• gładkie o średnicy zewnętrznej 75mm, wewnętrznej 66mm i grubości ścianki 4,5mm,                 

o sztywności min. 16 kN/m, 

• karbowane dwuścienne o średnicy zewnętrznej 75mm, wewnętrznej 63mm,                             

o sztywności min. 11 kN/m                               

 

 

3. SPRZĘT 
 
     Wykonawca jest zobowiązany do używania jedynie takiego sprzętu i dźwigu, koparki oraz 

podnośnika, który nie spowoduje niekorzystnego wpływu na jakość wykonywanych robót. 

Sprzęt używany do robót powinien być zgodny z ofertą Wykonawcy i powinien odpowiadać 
pod względem typów i jakości. 

Liczba i wydajność sprzętu będzie gwarantować przeprowadzenie robót, zgodnie z zasadami 

określonymi w dokumentacji projektowej i wskazaniach Inspektora nadzoru w terminie 

przewidzianym umową. 
      Sprzęt będący własnością Wykonawcy lub wynajęty do wykonania robót ma być 
utrzymywany w dobrym stanie i gotowości do pracy. Będzie spełniał normy ochrony 

środowiska i przepisy dotyczące jego użytkowania. 

Wykonawca dostarczy Inspektorowi nadzoru kopie dokumentów potwierdzających 

dopuszczenie sprzętu do użytkowania, tam gdzie jest to wymagane przepisami. 

 

 

 

4. TRANSPORT 
 
      Wykonawca jest zobowiązany do stosowania jedynie takich środków transportu, które nie 

wpłyną niekorzystnie na jakość wykonywanych robót i właściwości przewożonych 

materiałów. 

     Słup, rury, kable  należy odpowiednio zabezpieczyć na okres transportu tak aby się nie 

przemieszczały w czasie jazdy. 

 

5. WYKONANIE ROBÓT 
 
5.1. Prace przygotowawcze 
 
       Przed rozpoczęciem robót wykonawca opracuje: 

a) plan bezpieczeństwa i ochrony zdrowia (plan bioz), 

b) projekt organizacji robót montażowych, 
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5.2. Odpowiedzialność wykonawcy 
 

       Wykonawca jest odpowiedzialny za prowadzenie robót zgodnie z umową lub kontraktem 

oraz za jakość zastosowanych materiałów i wykonywanych robót, za ich zgodność                             
z dokumentacją projektową, wymaganiami producenta, oraz poleceniami Inspektora nadzoru. 

 

5.2.1. Wykonawca ponosi odpowiedzialność za pełną obsługę geodezyjną przy wykonywaniu 

wszystkich elementów robót określonych w dokumentacji projektowej lub przekazanych na 

piśmie przez Inspektora nadzoru. 

 

5.2.2. Następstwa jakiegokolwiek błędu spowodowanego przez Wykonawcę w wytyczeniu                   

i wykonywaniu robót  jeśli wymagać tego będzie Inspektor nadzoru, poprawione zostaną 
przez Wykonawcę na własny koszt. 

 

5.2.3. Decyzje Inspektora nadzoru dotyczące akceptacji lub odrzucenia materiałów                             

i elementów robót będą oparte na wymaganiach sformułowanych w dokumentach umowy, 

dokumentacji projektowej, a także w normach i wytycznych normatywów branżowych. 

 

5.2.4. Polecenia Inspektora nadzoru dotyczące realizacji robót będą wykonywane przez 

Wykonawcę nie później niż w czasie przez niego wyznaczonym, pod groźbą wstrzymania 

robót. Skutki finansowe z tytułu wstrzymania robót w takiej sytuacji ponosi Wykonawca. 

 

5.3. Roboty montażowe 
 

5.3.1. budowa linii  oświetlenia ulicznego 

− ułożenie linii kablowej – 984m 

− montaż słupów oświetleniowych – 21 szt.  

− montaż opraw oświetlenia drogowego – 21szt. 

      –    podłączenie opraw do instalacji.  

− montaż uziemienia ochronnego zgodnie z projektem. 

 

6. KONTROLA JAKOŚCI ROBÓT 
 
6.1. Program zapewnienia jakości 
 
      Do obowiązków Wykonawcy należy opracowanie i przedstawienie do zaakceptowania 

przez Inspektora nadzoru programu zapewnienia jakości, w którym przedstawi on zamierzony 

sposób wykonania robót, możliwości techniczne, kadrowe i organizacyjne gwarantujące 

wykonanie robót zgodnie z dokumentacją projektową, SST i wymogami branżowymi 

dotyczącymi posiadania przez monterów odpowiednich uprawnień. 
Program zapewnienia jakości winien zawierać: 
− organizację wykonania robót montażowych i ziemno-kablowych, w tym termin i sposób 

prowadzenia robót instalacyjnych, 

− plan bezpieczeństwa i ochrony zdrowia, 

− wykaz zespołów roboczych, ich kwalifikacje i przygotowanie praktyczne, 
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− wykaz osób odpowiedzialnych za jakość i terminowość wykonania poszczególnych      

elementów robót montażowych, 

− system (sposób i procedurę) proponowanej kontroli i sterowania jakością       
wykonywanych robót, 

− wyposażenie w aparaturę i urządzenia do pomiarów i badań kabli i przewodów        

instalacyjnych, 

− sposób i procedurę pomiarów i badań (rodzaj i częstotliwość, legalizacja i sprawdzanie 

urządzeń itp.) prowadzonych podczas dostaw materiałów i urządzeń oraz montażu. 

 

6.2 .  Zasady kontroli jakości robót 
 
      Wykonawca jest odpowiedzialny za pełną kontrolę jakości robót i stosowanych 

materiałów. Wykonawca zapewni odpowiedni system kontroli, włączając w to personel, sprzęt 
i zaopatrzenie. 

Wykonawca będzie przeprowadzać pomiary i badania materiałów zgodnie z wymaganiami 

zawartymi w dokumentacji projektowej. 

      Wszystkie koszty związane z organizowaniem i prowadzeniem badań materiałów ponosi 

Wykonawca. 

 

6.3. Badania i pomiary elektryczne 
 
       Wszystkie badania i pomiary będą przeprowadzone zgodnie z wymaganiami norm                     

i wytycznych branżowych – elektrycznych 

a) Należy wykonać pomiary: 

− stan izolacji przewodów  

− skuteczność ochrony przed porażeniem  

− uziemienia ochronne 

b) Należy wykonać badania: 

− obwodów 1 i 3 fazowych 

Przed przystąpieniem do pomiarów Wykonawca powiadomi Inspektora nadzoru o rodzaju, 

miejscu i terminie pomiaru. Po wykonaniu pomiaru Wykonawca przedstawi na piśmie ich 

wyniki do akceptacji Inspektora nadzoru. 

 

6.4. Certyfikaty i deklaracje 
 
      Inspektor nadzoru może dopuścić do użycia tylko te wyroby i materiały, które: 

1. posiadają certyfikat na znak bezpieczeństwa wykazujący, że zapewniono zgodność                         
z kryteriami technicznymi określonymi na podstawie Polskich Norm, aprobat technicznych 

oraz właściwych przepisów i informacji o ich istnieniu zgodnie z rozporządzeniem MSWiA                  

z 1998 r. (Dz. U. 99/98),, 

2. posiadają deklarację zgodności lub certyfikat zgodności z: 

a)   Polską Normą 
b) aprobatą techniczną, w przypadku wyrobów, dla których nie ustanowiono Polskiej       

Normy, 

c)  znajdują się w wykazie wyrobów, o którym mowa w rozporządzeniu MSWiA z 1998 r. 

(Dz. U. 98/99). 
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3. bezwzględnie certyfikaty zgodności winny posiadać n/w urządzenia: 

− kable, 

− słup, 

− fundamenty, 

− oprawy 

− rury osłonowe, 

 

6.5. Dokumenty budowy 
 
6.5.1. Dziennik budowy 

Dziennik budowy jest wymaganym dokumentem urzędowym obowiązującym Zamawiającego 

i Wykonawcę w okresie od przekazania wykonawcy terenu budowy do końca okresu 

gwarancyjnego. Prowadzenie dziennika budowy zgodnie z ustawą Prawo budowlane 

spoczywa na kierowniku budowy grupy robót instalacyjnych. 

Zapisy w dzienniku budowy będą dokonywane na bieżąco i będą dotyczyć przebiegu robót, 

stanu bezpieczeństwa ludzi i mienia. 

Zapisy będą czytelne, dokonane trwałą techniką, w porządku chronologicznym, bezpośrednio 

jeden pod drugim, bez przerw. 

Załączone do dziennika budowy protokoły i inne dokumenty będą oznaczone kolejnym 

numerem załącznika i opatrzone datą i podpisem Wykonawcy i Inspektora nadzoru. 

Do dziennika budowy należy wpisywać w szczególności: 

− datę przekazania Wykonawcy terenu budowy, 

− datę przekazania przez Zamawiającego dokumentacji projektowej, 

− uzgodnienie przez Inspektora nadzoru programu zapewnienia jakości i harmonogramów 

robót, 

− terminy rozpoczęcia i zakończenia poszczególnych elementów robót, 

− przebieg robót, trudności i przeszkody w ich prowadzeniu, okresy i przyczyny przerw                

w robotach, 

− uwagi i polecenia Inspektora nadzoru, 

− daty zarządzenia wstrzymania robót, z podaniem powodu, 

− zgłoszenia i daty odbiorów robót zanikających i ulegających zakryciu, częściowych                

i ostatecznych odbiorów robót, 

− wyjaśnienia, uwagi i propozycje Wykonawcy, 

− stan pogody i temperaturę powietrza w okresie wykonywania robót podlegających     

ograniczeniom lub wymaganiom w związku z warunkami klimatycznymi, 

− dane dotyczące czynności geodezyjnych (pomiarowych) dokonywanych przed                            

i w trakcie wykonywania wykopów kablowych i robót  linii oświetlenia ulicznego, 

− dane dotyczące sposobu wykonywania zabezpieczenia robót kablowych, 

− dane dotyczące jakości materiałów oraz wyniki przeprowadzonych pomiarów                          

z podaniem kto je przeprowadzał, 

− inne istotne informacje o przebiegu robót. 

    Propozycje, uwagi i wyjaśnienia Wykonawcy, wpisane do dziennika budowy będą 
przedłożone Inspektorowi nadzoru do ustosunkowania się. 
Decyzje Inspektora nadzoru wpisane do dziennika budowy Wykonawca podpisuje                              

z zaznaczeniem ich przyjęcia lub zajęciem stanowiska. 
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Wpis projektanta do dziennika budowy obliguje Inspektora nadzoru do ustosunkowania się. 
Projektant nie jest jednak stroną umowy i nie ma uprawnień do wydawania poleceń 

Wykonawcy robót. 

 

6.5.2. Książka obmiarów 

Książka obmiarów stanowi dokument pozwalający na rozliczenie faktycznego postępu 

każdego z elementów robót instalacyjno-monterskich. Obmiary wykonanych robót 

przeprowadza się sukcesywnie w jednostkach przyjętych w kosztorysie. 

 

6.5.3. Pozostałe dokumenty budowy 

Do dokumentów budowy zalicza się, oprócz wymienionych w punktach [6.5.1., 6.5.2.], 

następujące dokumenty: 

a) pozwolenie na budowę, 
b) protokoły przekazania terenu budowy, 

c) umowy cywilnoprawne z osobami trzecimi, 

d) protokoły i szkice z pomiarów, 

e) protokoły z badań obwodów elektrycznych, 

f) protokoły odbioru robót ziemnych i monterskich, 

g) protokoły z narad i ustaleń, 
h) operaty geodezyjne, 

i) plan bezpieczeństwa i ochrony zdrowia. 

 

6.5.4. Przechowywanie dokumentów budowy 

Dokumenty budowy będą przechowywane na terenie budowy w miejscu odpowiednio 

zabezpieczonym. 

Zaginięcie któregokolwiek z dokumentów budowy spowoduje jego natychmiastowe 

odtworzenie w formie przewidzianej prawem. 

Wszelkie dokumenty budowy będą zawsze dostępne dla Inspektora nadzoru i przedstawiane 

do wglądu na życzenie Zamawiającego. 

 

 

 

 

7. OBMIAR ROBÓT 
 
7.1. Ogólne zasady obmiaru robót 
 
       Obmiar robót będzie określać faktyczny zakres wykonywanych robót, zgodnie                           

z dokumentacją projektową, w jednostkach ustalonych w kosztorysie. 

Obmiaru robót dokonuje Wykonawca po pisemnym powiadomieniu Inspektora nadzoru                     

o zakresie obmierzanych robót i terminie obmiaru, co najmniej na 3 dni przed tym terminem. 

Wyniki obmiaru będą wpisane do książki obmiarów. 

Jakikolwiek błąd lub przeoczenie (opuszczenie) w ilości robót podanych w kosztorysie 

ofertowym, nie zwalnia Wykonawcy od obowiązku ukończenia wszystkich robót.                  

      Błędne dane zostaną poprawione wg ustaleń Inspektora nadzoru na piśmie. Obmiar 

gotowych robót będzie przeprowadzony z częstością wymaganą do celu miesięcznej płatności 

na rzecz Wykonawcy lub w innym czasie określonym w umowie. 
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7.2. Zasady określania ilości robót i materiałów 
 

       Zasady określania ilości robót podane są w odpowiednich specyfikacjach technicznych 

lub w KNR-ach.  

Jednostki obmiaru powinny być zgodne z jednostkami określonymi w dokumentacji 

projektowej i kosztorysowej w przedmiarze robót. 

 

7.3. Urządzenia i sprzęt pomiarowy 
 
       Wszystkie urządzenia i sprzęt pomiarowy, stosowany w czasie obmiaru robót będą 
zaakceptowane przez Inspektora nadzoru. 

Urządzenia i sprzęt pomiarowy zostaną dostarczone przez Wykonawcę. Jeżeli urządzenia te 

lub sprzęt wymagają badań atestujących, to Wykonawca będzie posiadać ważne świadectwa 

legalizacji. 

       Wszystkie urządzenia pomiarowe będą przez Wykonawcę utrzymywane w dobrym stanie, 

w całym okresie trwania robót. 

 

 

 

 

8. ODBIÓR ROBÓT 
 
8.1. Rodzaje odbiorów robót 
 
      W zależności od ustaleń umownych, roboty instalacyjne podlegają następującym 

odbiorom: 

a) odbiorowi robót zanikających i ulegających zakryciu, 

b) odbiorowi częściowemu, 

c) odbiorowi ostatecznemu (końcowemu), 

d) odbiorowi po upływie okresu rękojmi, 

e) odbiorowi pogwarancyjnemu po upływie okresu gwarancji. 

 

8.2. Odbiór robót zanikających i ulegających zakryciu 
 
      Odbiór robót zanikających i ulegających zakryciu polega na finalnej ocenie jakości 

wykonywanych robót oraz ilości tych robót, które w dalszym procesie realizacji ulegną 
zakryciu tj, zasypanie rowu  dla linii kablowych, uziemień oraz montażu słupów . 

     Odbiór robót zanikających i ulegających zakryciu będzie dokonany w czasie 

umożliwiającym wykonanie ewentualnych korekt i poprawek bez hamowania ogólnego 

postępu robót. Odbioru tego dokonuje Inspektor nadzoru. 

Gotowość danej części robót do odbioru zgłasza wykonawca wpisem do dziennika budowy                

i jednoczesnym powiadomieniem Inspektora nadzoru. Odbiór będzie przeprowadzony 

niezwłocznie, nie później jednak niż w ciągu 3 dni od daty zgłoszenia wpisem do dziennika 

budowy i powiadomienia o tym fakcie Inspektora nadzoru. 
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      Jakość i ilość robót ulegających zakryciu ocenia Inspektor nadzoru na podstawie 

dokumentów zawierających komplet wyników pomiarów, i w konfrontacji z dokumentacją 
projektową. 
 

8.3. Odbiór częściowy 
 

      Odbiór częściowy polega na ocenie ilości i jakości wykonanych części robót. Odbioru 

częściowego robót dokonuje się dla zakresu robót określonego w dokumentach umownych wg 

zasad jak przy odbiorze ostatecznym robót. Odbioru robót dokonuje Inspektor nadzoru. 

 

8.4. Odbiór końcowy 
 
8.4.1. Zasady odbioru ostatecznego robót 
 
       Odbiór końcowy polega na finalnej ocenie rzeczywistego wykonania robót                             

w odniesieniu do zakresu (ilości) oraz jakości. 

Całkowite zakończenie robót oraz gotowość do odbioru ostatecznego będzie stwierdzona 

przez Wykonawcę wpisem do dziennika budowy. 

Odbiór końcowy robót nastąpi w terminie ustalonym w dokumentach umowy, licząc od dnia 

potwierdzenia przez Inspektora nadzoru zakończenia robót i przyjęcia dokumentów, o których 

mowa w punkcie 8.4.2. 

      Odbioru końcowy robót dokona komisja wyznaczona przez Zamawiającego                          

w obecności Inspektora nadzoru i Wykonawcy. Komisja odbierająca roboty dokona ich oceny 

jakościowej na podstawie przedłożonych dokumentów, wyników badań i pomiarów, ocenie 

wizualnej oraz zgodności wykonania robót z dokumentacją projektową. Wykonanie 

dokumentacji powykonawczej. 

     W toku odbioru końcowy robót, komisja zapozna się z realizacją ustaleń przyjętych                

w trakcie odbiorów robót zanikających i ulegających zakryciu oraz odbiorów częściowych, 

zwłaszcza w zakresie wykonania robót uzupełniających i robót poprawkowych. 

        W przypadkach nie wykonania wyznaczonych robót poprawkowych lub robót 

uzupełniających w poszczególnych elementach instalacyjnych, komisja przerwie swoje 

czynności i ustali nowy termin odbioru końcowy. 

W przypadku stwierdzenia przez komisję, Że jakość wykonywanych robót w poszczególnych 

asortymentach nieznacznie odbiega od wymaganej dokumentacją projektową                                     
z uwzględnieniem tolerancji i nie ma większego wpływu na cechy eksploatacyjne obiektu, 

komisja oceni pomniejszoną wartość wykonywanych robót w stosunku do wymagań 

przyjętych w dokumentach umowy. 

 

 

8.4.2. Dokumenty do odbioru końcowego 
 
       Podstawowym dokumentem jest protokół odbioru końcowego robót, sporządzony wg 

wzoru ustalonego przez Zamawiającego. 

Do odbioru końcowego Wykonawca jest zobowiązany przygotować następujące dokumenty: 

1. dokumentację powykonawczą, tj. dokumentację budowy z naniesionymi zmianami 

dokonanymi w toku wykonania robót oraz geodezyjnymi pomiarami powykonawczymi, 
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2. szczegółowe specyfikacje techniczne (podstawowe z dokumentów umowy i ew.     

uzupełniające lub zamienne), 

3. protokoły odbiorów robót ulegających zakryciu i zanikających, 

4. protokoły odbiorów częściowych, 

5. dzienniki budowy i książki obmiarów (oryginały), 

6. wyniki pomiarów kontrolnych oraz badań kabli, 

7. deklaracje zgodności lub certyfikaty zgodności wbudowanych materiałów i urządzeń oraz 

certyfikaty na znak bezpieczeństwa, 

8. geodezyjną inwentaryzację powykonawczą, 
9. udzielenie gwarancji zgodnie z przepisami. 

 

       W przypadku, gdy wg komisji, roboty pod względem przygotowania dokumentacyjnego 

nie będą gotowe do odbioru końcowego, komisja w porozumieniu z Wykonawcą wyznaczy 

ponowny termin odbioru końcowego robót. 

Wszystkie zarządzone przez komisję roboty poprawkowe lub uzupełniające będą zestawione 

wg wzoru ustalonego przez Zamawiającego. 

      Termin wykonania robót poprawkowych i robót uzupełniających wyznaczy komisja                     

i stwierdzi ich wykonanie. 

 

 

8.5. Odbiór pogwarancyjny po upływie okresu rękojmi i gwarancji 
 
       Odbiór pogwarancyjny po upływie okresu rękojmi i gwarancji polega na ocenie 

wykonanych robót związanych z usunięciem wad, które ujawnią się w okresie rękojmi                      

i gwarancji. 

Odbiór – po upływie okresu rękojmi – pogwarancyjny będzie dokonany na podstawie oceny 

wizualnej obiektu z uwzględnieniem zasad opisanych w punkcie 8.4. „Odbiór ostateczny 

(końcowy)”. 

 

 

 

9. PODSTAWA PŁATNOŚCI 
 
     Podstawą płatności jest cena jednostkowa skalkulowana przez wykonawcę za jednostkę 
obmiarową ustaloną dla danej pozycji kosztorysu przyjętą przez Zamawiającego                            

w dokumentach umownych. 

     Dla robót wycenionych ryczałtowo podstawą płatności jest wartość (kwota) podana przez 

Wykonawcę i przyjęta przez Zamawiającego w dokumentach umownych (ofercie). 

Cena jednostkowa pozycji kosztorysowej lub wynagrodzenie ryczałtowe będzie uwzględniać 
wszystkie czynności, wymagania i badania składające się na jej wykonanie, określone dla tej 

roboty w SST i w dokumentacji projektowej. 

Ceny jednostkowe lub wynagrodzenie ryczałtowe robót będą obejmować: 
− robociznę bezpośrednią wraz z narzutami, 

− wartość zużytych materiałów wraz z kosztami zakupu, magazynowania,     

ewentualnych ubytków i transportu na teren budowy, 

− wartość pracy sprzętu wraz z narzutami, 
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− koszty pośrednie i zysk kalkulacyjny, 

− podatki obliczone zgodnie z obowiązującymi przepisami, ale z wyłączeniem podatku 

VAT. 

 

10. PRZEPISY ZWIĄZANE 
 
10.1. Ustawy 
 
– Ustawa z dnia 7 lipca 1994 r. – Prawo budowlane (jednolity tekst Dz. U. z 2003 r. Nr 207, 

poz. 2016 z późn. zm.). 

– Ustawa z dnia 29 stycznia 2004 r. – Prawo zamówień publicznych (Dz. U. Nr 19, poz. 177). 

– Ustawa z dnia 16 kwietnia 2004 r. – o wyborach budowlanych (Dz. U. Nr 92, poz. 881). 

– Ustawa z dnia 24 sierpnia 1991 r. – o ochronie przeciwpożarowej (jednolity tekst Dz. U.                

z 2002 r. Nr 147, poz. 1229). 

– Ustawa z dnia 21 grudnia 20004 r. – o dozorze technicznym (Dz. U. Nr 122, poz. 1321                    

z późn. zm.). 

– Ustawa z dnia 27 kwietnia 2001 r. – Prawo ochrony środowiska (Dz. U. Nr 62, poz. 627                  

z późn. zm.). 

 

 

 

 

10.2. Rozporządzenia 
 
– Rozporządzenie Ministra Infrastruktury z dnia 2 grudnia 2002 r. – w sprawie systemów 

oceny zgodności wyrobów budowlanych oraz sposobu ich oznaczania znakowaniem CE 

(Dz. U. Nr 209, poz. 1779). 

– Rozporządzenie Ministra Infrastruktury z dnia 2 grudnia 2002 r. – w sprawie określenia 

polskich jednostek organizacyjnych upoważnionych do wydawania europejskich aprobat 

technicznych, zakresu i formy aprobat oraz trybu ich udzielania, uchylania lub zmiany (Dz. 

U. Nr 209, poz. 1780). 

– Rozporządzenie Ministra Pracy i Polityki Społecznej z dnia 26 września 1997 r. – w sprawie 

ogólnych przepisów bezpieczeństwa i higieny pracy (Dz. U. Nr 169, poz. 1650). 

– Rozporządzenie Ministra Infrastruktury z dnia 6 lutego 2003 r. – w sprawie bezpieczeństwa 

i higieny pracy podczas wykonywania robót budowlanych (Dz. U. Nr 47, poz. 401). 

– Rozporządzenie Ministra Infrastruktury z dnia 23 czerwca 2003 r. – w sprawie informacji 

dotyczącej bezpieczeństwa i ochrony zdrowia oraz planu bezpieczeństwa i ochrony zdrowia 

(Dz. U. Nr 120, poz. 1126). 

– Rozporządzenie Ministra Infrastruktury z dnia 2 września 2004 r. – w sprawie 

szczegółowego zakresu i formy dokumentacji projektowej, specyfikacji technicznych 

wykonania i odbioru robót budowlanych oraz programu funkcjonalno-użytkowego (Dz. U. 

Nr 202, poz. 2072). 

 

10.3. Inne dokumenty i normatywy 
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− Warunki techniczne wykonania i odbioru robót budowlano-montażowych, (tom I, II, III, 

IV, V) Arkady, Warszawa 1989-1990. 

– Warunki techniczne wykonania i odbioru robót budowlanych. Instytut Techniki 

Budowlanej, Warszawa 2003. 

– Warunki techniczne wykonania i odbioru sieci i instalacji, Centralny Ośrodek Badawczo-

Rozwojowy Techniki Instalacyjnej INSTAL, Warszawa, 2001. 

Normy: 

− PN-90/E-05023  Oznaczenia identyfikacyjne przewodów elektrycznych  

barwami lub cyframi 

− PN-92/E-08106  Stopnie ochrony zapewniane przez obudowy (Kod IP) 

− PN-IEC 364-4-481:1994 Instalacje elektryczne w obiektach budowlanych.  

Ochrona zapewniająca bezpieczeństwo. Dobór środków  

ochrony w zależności od wpływów zewnętrznych. Wybór  

środków ochrony przeciwporażeniowej w zależności od

 wpływów zewnętrznych. 

− PN-IEC 664-1:1998  Koordynacja izolacji urządzeń elektrycznych w układach 

niskiego napięcia. Zasady, wymagania i badania 

− PN-IEC 60038:1999  Napięcie znormalizowane IEC 

− PN-IEC 60364-4-41:2000 Instalacje elektryczne w obiektach budowlanych. 

Ochrona dla zapewnienia bezpieczeństwa. Ochrona 

przeciwporażeniowa 

− PN-IEC 60364-4-442:1999 Instalacje elektryczne w obiektach budowlanych.  

Ochrona dla zapewnienia bezpieczeństwa. Ochrona przed 

przepięciami. Ochrona instalacji niskiego napięcia przed 

przejściowymi przepięciami i uszkodzeniami przy 

doziemieniach w sieciach wysokiego napięcia 

− PN-IEC 60364-4-443:1999 Instalacje elektryczne w obiektach budowlanych. Ochrona 

dla zapewnienia bezpieczeństwa. Ochrona przed przepięciami 

atmosferycznymi lub łączeniowymi 

− PN-IEC 60364-5-51:2000 Instalacje elektryczne w obiektach budowlanych. Dobór                                                

i montaż wyposażenia elektrycznego. Postanowienia 

ogólne 

− PN-IEC 60364-5-523:2001 Instalacje elektryczne w obiektach budowlanych. Dobór  

i montaż wyposażenia elektrycznego. Obciążalność 
prądowa długotrwała przewodów. 

− PN-IEC 60364-5-54:1999 Instalacje elektryczne w obiektach budowlanych. Dobór  

i montaż wyposażenia elektrycznego. Uziemienia                      

i przewody ochronne. 

− PN-IEC 60364-6-61:2000 Instalacje elektryczne w obiektach budowlanych. 

Sprawdzenie. Sprawdzenie odbiorcze 

− PN-76 /E-02032 Oświetlenie uliczne-natężenie 

− PN-76 /E-05125                     Budowa linii kablowych 

− PN-E-05100-1   Elektroenergetyczne linie napowietrzne. Projektowanie  

i budowa.  
 

 


